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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen {or datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G81 Statistik for internationella ekonomer

Datum och tid: 2010-08-28, 8-12

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tilldtna hjalpmedel:  Valfti réknedosa, formelsamling fri fran anteckningar.

Betygsgrinser: Tentamen omfattar totalt 40p. Godkédnt frén 24p, val godként fran 32p.

Siffrorna i uppgifterna ar pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina 16sningar!

Uppgift 1 (6p)

Ett foretag forpackar russin i askar som fylida ska vaga 150 gram. | produktionsprocessen finns dock
en viss osikerhet, och genom upprepade méatningar har man kunnat konstatera att russinaskarnas
vikt &r normalfordelad med en standardavvikelse om 10 gram. Foretaget séljer russinaskarna for 2
kronor styck. Vid foretagets kvalitetskontroll sorteras askar som vager mindre &n 150 gram ut, och
dessa sdljs for 1.50 kronor.

Tillverkningskostnaden for en russinask som vdger mindre 8n 150 gram &r 40 6re, och fér en normal
ask 50 tre.

a} Antag attvi sdtter malvikten for maskinen som fyller askarna till 158 gram. Hur stor andel av
askarna kan vi d& forvinta oss vager mindre dn 150 gram? (2p)

b} Vviviljer slumpmassigt ut 100 askar ur produktionen. Lat X vara antalet askar som viger
mindre dn 150 gram. Vilken fordelning har X? (2p)

c) Vad &r foretagets forvintade vinst for de 100 slumpmdssigt utvalda askarna? (2p)

Uppgift 2 (7p)

Ett bussbolag vill i sin strdvan efter att minimera miljopaverkan bestdmma hur ménga liter bransle en
stadsbuss p& en viss tur drar. Den tur man studerar &r om 14 mil, och da man erfarenhetsméssigt vet
att bransledtgdngen paverkas av bland annat temperatur, viglag och trafikintensitet goér man ett
slumpmissigt urval om 8 turer under ett 8r och noterar foljande forbrukningar {i liter).

92.384,787.695.188.291.493.3 89.8

a) Bestdm en viintevidrdesriktig punktskattning av antalet liter bransle det i genomsnitt gar at
for turen. (1p)



b} Bestdm standardavvikelsen i stickprovet. (1p)

¢} Bussbolaget har som maisatining att det inte ska ga &t mer &n 90 liter brénsle per tur. Klarar
man av det? Besvara fragan genom en lamplig hypotesprévning. Anvand 5% signifikansniva.
{3p)

d) Vilka antaganden dr den valda metoden baserad pa? Ar det rimligt att antagandena &r
uppfylida? (2p)

Uppgift 3 (6p)

Vi drar slumpmdssigt ett kort ur en vilblandad kortlek med 52 kort. Lat A vara handelsen ait kortet vi
drar &r ett ess, B vara héndelsen att kortet &r kl&tt (knekt, dam eller kung) och Cvara hindelsen att
kortet dr ett spader.

a) Bestdam sannolikheten for att hindelserna A eller C ska intrdffa. (2p)
b} Antag att kortet vi drar dr kl&tt. Vad &r sannolikheten for att kortet &r spader dam? (2p)
¢) Arhindelserna A och B oberoende? Visa ditt svar genom en utrikning. (2p)

Uppgift 4 (3p)

En administratdr ska bestilla fika till ett personalmdte for en viss avdelning. Vid avdelningen finns 45
anstélida, varav 40 anmilt sig till métet. Erfarenhetsmissigt vet administratéren att 85% av de som
anmali sig dyker upp. Administratdren bestéller fika for 35 personer, Vad &r sannolikheten for att
fikat inte racker?

Uppgift 5 (2p)

En rikstdckande butikskedja gbr en enkdtundersdkning for att kartldgga hur ndjda kunderna ar.
Kedjan har delat upp sina butiker i fyra geografiska regioner Nord, Syd, Ost och Vést. Finns det ndgon
skillnad | kundtilifredsstéllelse mellan regionerna? Stéill upp hypoteser, genomfdr hypotesprovningen
och dra slutsatser med ord. Anvind 5% signifikansniva.

Nord 235 89
Syd 654 309
Ost 366 244
Vist 179 54
Uppgift 6 (5p)

I en undersékning jamfors medelldnen i tva foretag (A och B) inom samma bransch. D3 det finns
betydande strukiurella skillnader mellan de tva foretagen gbr man en uppdelning av medelldnerna i
personalkategorier.



Féretag. - ForetagB . -
Antal pers Medelldn (tkr)  Antal pers Medelldn {tkr)
! ledande stédlining 5 38.6 13 355
Med sjdlvstandigt arbete a6 25.8 67 25.6
Annan kontorspersonal 75 15.2 31 18.8
Bitrddespersonal 24 i55 24 15.3

a) Berdkna medelldnen f6r féretag A respektive féretag B. (2p)
b} Berdkna standardvigd medellén for firetag A respektive foretag B, genom att ta hdnsyn till
skilinaderna i antalet personer i respektive personalkategori vid de tva foretagen. (3p)

Uppgift 7 (11p)

En nyetablerad oljedistribut®r har tecknat kontrakt med en villadgarférening om automatiska
oljeleveranser till ett stort antal kedjehus av samma storlek. Automatiken innebér att distributGren
ansvarar for att pafylining sker innan respektive villadgares tank &r tom.

Distributéren &r angeldgen att gbra sikra prognoser for villadgarnas oljeforbrukning: att oljan tar slut
ger distributdren en straffavgift, och det &r sldseri att leverera olja till halvfulla tankar. For att fa
prognosunderlag drar distributdren ett OSU om 10 kedjehuségare som far avidsa sin oljefdrbrukning
(i liter) under var sin manad. Distributéren samlar dven in information om ortens medeltemperatur {i
grader Celsius) respektive ménad. Foljande resultat erhalles.

Medeltemp 15.1 14.4 15.2 10.2 8.3 3.8 0.5 -1.4 -4.1 1.2

Oljeforbr 155 75 135 225 275 385 470 525 625 450

En modellanpassning genomfors i Minitab (se nésta sida). Observera att oljedistributdren rakat spilia
kaffe pa viss information i Minitabutskriften, sa att den inte syns.

a) Askadligedr sambandet mellan medeltemperatur och oljeférbrukning i ett lampligt diagram.
{1p)

b) Vivill ansitta en regressionsmodell for att forklara oljeforbrukningen med
medeltemperaturen. Bestdm a och b i regressionsekvationen med hjélp av
minsta-kvadratmetoden. (3p) .

¢} Tolka a och biregressionsekvationen med ord sa att en icke statistikkunnig person forstar
dem. (2p)

d) Finns det ndgot signifikant samband mellan medeltemperatur och oljefdrbrukning pa 5%
signifikansniva? Motiveral (1p)

e) Berdkna korrelationskoefficienten mellan medeltemperatur och oljeférbrukning. Tolka
korrelationskoefficienten med ord. {ip)

f) Ange ett 95% intervall for den forvintade oljefdérbrukningen i liter fér ett specifikt hushall en
ménad nir medeltemperaturen &r 4.2 grader Celsius. {1p)

g} Beskriv med de i kursen anvanda symbolerna for regressionsekvationer hur man i
regressionskdrningen kan féra in information om huruvida hushéllet har hemmaboende barn
eller ej. {2p)



Regression Analysis: Oljeforbr versus Medeltemp
The regression eguation is

Predictor Coef SE Coef T P
Constant 12.60 39.03 0.000
Medeltemp 1.347 -18.75 0.000
8 = 29.35%4 R-8g = 97.8% R-Sg(adi) = 97.5%

Analysis of Variance

Source DF 85 MS F P
Regression 1 302866 302866 351.4¢ 0.000
Residual Error 8 6894 862

Total 9 308760

Predicted Values for New Observations

New
Obs Fit 88 Fit 95% CI 95% PI
1 285.54 9.71  (363.15; 407.94) {314.24; 456.84)

Values of Predictors for New Observations
New
Okbs Medeltemp

1 4,20




